

前之傳外昌宗張在寫

前幾年的電視連續劇愛演北洋軍閥故事，而每演必有張大帥。此大帥非指當年的「關東王」張作霖，乃指山東督軍張宗昌。雖然，嚴格的說起來，張宗昌還不够資格列入北洋軍閥代表之林。但年深日久，衆人不以訛傳訛，就是習焉不察，遂稀里糊塗地一直把張宗昌當作北洋軍閥的代表（典型）人物，張宗昌如果地下有知，看見這麼多的後生晚輩如此地捧他的場，他大概也會九泉含笑了。

最近，戚宜君兄，寫了一部「張宗昌外傳」，自十月號起在中外雜誌連載，我有幸先讀到宜君兄的大作原稿，愛不忍釋，一口氣把它讀完了。張宗昌這位混世魔王（可能言重了），當他紅透半片天時，由於我尚年幼，對他的事蹟聽聞的並不多。知道他，注意到這麼一個人，大概是讀完大學以後的事。近些年來，由於戲劇、小說、傳記的渲染，對於張宗昌這個人，當然是耳熟能詳了。可惜，所聽到的有關張宗昌的故事，大都流為概念化。因此，大凡舞臺上、銀幕上或螢光幕上出現一位光頭，滿口粗話，不學「有」術的北洋軍人，必是張宗昌。就好像國劇舞臺上的大白臉，必是曹孟德一樣。其實，張宗昌非舞臺上那樣的粗魯無文，曹操也並非沒有一丁點可資

稱述的長處。概念化了的小說和戲劇人物，往往不是流於低俗，祇能發生一些逗笑的作用外，大概就是無可避免的流於僵化，變得好像無血無肉的不真實。

因此，我非常推許宜君兄的這部「張宗昌外傳」。張宗昌雖然說不上是一位了不起的，翻雲覆雨的北洋軍閥人物，但他在混亂的民國十幾年的數年中，仍然有他無法抹殺的影響與地位。以今天我們的眼光來評判張宗昌，雖然我們可能覺得像張宗昌這樣的行伍軍人，對國家民族與社會，幾乎一無是處；然而，透過宜君兄的大著，我們却可以看出像張宗昌這樣的人，第一，他的興起絕

對有他的時代背景與社會因素。這也就是說，民國初年的我國社會、政府、軍事與經濟發展的情形，都提供了孕育張宗昌這樣的角的角色的條件。因此，張宗昌得以很神奇、很幸運似的，在那個時代崛起，而且，獨霸一方若干年。第二，張宗昌給社會的印象，雖說是識不到幾個字的大老粗；

但是，他的別的許多條件，却十分能夠適合當時他生存、發展的社會要求。譬如，他極為孝順，對他的父母，特別是母親，孝順得不得了。其次，他極講道義，既不像今人的唯利是圖，也沒有

下這部「張宗昌外傳」。

當然，由於部分資料收集困難，宜君兄在撰寫這部書時，曾經花了不少功夫，到處作個人採訪，以期能够不違背歷史的真實。像這類歷史人物故事作品，原則上本來是很難執筆的，因為各人觀點，見仁見智，難免差異。不過，如能儘可能求真求實，必可獲得讀者信任。宜君兄的這部「張宗昌外傳」，相信無論在今天或數十年後，其必然會被千萬讀者當作一部最好的歷史人物故

寫在「張宗昌外傳」之前

尹雪曼